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      Доска Сегена – это игровое, обучающее детей пособие, которое бывает: всевозможных размеров: на различную тематику: транспорт, животные, еда, фрукты и овощи, времена года и календари, геометрические фигуры; для разной возрастной категории детей.    

      В самом начале рекомендуется показать ребёнку новую игру и красочные вставки. Полезно, чтобы дети руками ощупали контуры доски и деталей, все очертания, углы. Этот приём концентрирует внимание ребёнка на предмете, поможет ему отметить ее особенности.
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    После демонстрации нужно, чтобы все фигурки выпали на стол или ковёр, где вы играете. Взрослый должен показать ребёнку, как нужно вставлять вкладыш в окошко.
    Затем ребёнок самостоятельно пробует вставить вкладыши. 
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Взрослому не стоит вдаваться в подробные объяснения и постоянно подсказывать ему. В противном случае, цель – научить ребёнка самостоятельно анализировать и принимать решения, просто не будет достигнута.
  Трехлетнего ребёнка можно начинать знакомить с геометрическими фигурами. Не вдаваясь в длинные пояснения, рассмотрите и найдите с ребёнком особенности той или иной фигуры. Отметьте, где имеются углы, а где нет, ровные и одинаковые ли бока у фигуры. Важно чтобы на ваши простые вопросы ребёнок отвечал сам.
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   Используйте «Гусеница» в усложненном варианте. Рекомендуется для начала продемонстрировать ребёнку пособие,  разные детали фигуры.  Пускай  он понаблюдает, как взрослый соберёт красивые картины на столе, а затем в прорезях.  Можно пофантазировать и из различных геометрических  фигур составить картинку домика, поезда, или, например, рыбки.  Далее не мешайте ребёнку самостоятельно справиться с заданием.

    Обязательно похвалите ребёнка. Обсудите картинку, которую благодаря его стараниям удалось собрать.   Игра полезна для мелкой моторики рук. Она развивает логическое и пространственное мышление. В процессе тренируется зрительная концентрация, память и тактильное восприятие. Ребёнок знакомиться с формами, цветами, счётом.
 Удачных игр!
